

Tres ediciones diarias
Edición para la región...
Edición de Valencia...
Edición nacional...

Añuales y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Número suelto 5 céntimos

EL PUEBLO

Frecios de suscripción
En Valencia, el mes...
Fuera, el trimestre...
Extranjero (Unión Postal) el trimestre...

OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14
TELEFONO 701

Número suelto 5 céntimos

Caña blanca
DE MATANZAS
ADOLFO BELTRAN Y O.
Pídanse en todos los establecimientos de bebidas.

CAÑA BLANCA
de "LA HABANA"
Pídanse en todos los establecimientos de bebidas.

Oficinas
Se necesitan para la fabricación de abanicos, razón Calle Fresquet, 11 (Socós).

Tos ferina
Se cura radicalmente entre 5 y 15 días y se evitan sus frecuentes complicaciones con los baños de Aire comprimido, combinados, procedimiento generalmente seguido hoy día en Alemania y Francia.

Defunción ministerial
Se acabó el debate político en el Congreso de él ha salido muerto, como no podía por me nos, el gobierno de Sagasta y de Moret.

o, el país y la opinión republicana juzgará a unos y a otros como se merecen y allá ellos se pondrán así mismos en paz con su conciencia.

Por lo que hace a Rodrigo Soriano, éste puede tener la satisfacción del que cumple su deber y el orgullo noble y legítimo de no haber defraudado las esperanzas que los republicanos pusieron en él.

Rodrigo Soriano en el Parlamento

Final de la sesión del jueves

Continuando su discurso, el Sr. Soriano dice:
«Detalle insignificante también, sin duda para el Sr. Sagasta, es lo que ocurrió una vez en palacio con el rey D. Alfonso XII y un personaje, hoy muerto, antiguo e íntimo amigo de Sr. Cánovas del Castillo. Este personaje se había hecho notar en determinada época, y hallándose emigrado por cierta clase de ataque contra la reina doña Isabel II. Poco tiempo después, habiendo rectificado sus antiguos errores, el Sr. Cánovas del Castillo quiso que el rey D. Alfonso XII firmara el nombramiento de esta persona para un elevado cargo. El rey don Alfonso XII manifestó que no quería firmarlo, porque se trataba de antiguo enemigo de persona muy querida de su familia. Entonces el Sr. Cánovas del Castillo contestó al rey D. Alfonso XII, que podía meditar su resolución durante aquel día, pero que al día siguiente deseaba saber de una manera definitiva si quería firmar o no el nombramiento.»

Al volver al otro día el Sr. Cánovas del Castillo delante de D. Alfonso XII, el rey insistió en no firmar aquel nombramiento, y entonces el Sr. Cánovas del Castillo le dijo: «Puede V. M. hacer cuanto le plazca, tomar la determinación que quiera; pero si V. M. no firma este decreto, desde este momento queda presentada la dimisión del gobierno.»

Detalle es también, sin duda, para el señor Sagasta lo que hizo el mismo Sr. Cánovas del Castillo con ocasión de la llegada a Madrid del señor general Polavieja. Ciertamente que era un detalle que al pasar el general Polavieja por debajo de los balcones de palacio, la persona de la reina regente, que entonces ocupaba el trono, se asomara al balcón y que alguien dijese que hizo alguna demostración de simpatía o algún movimiento que pudiera suponer simpatía hacia la persona del general Polavieja. Ciertamente que era un detalle que la Reina se asomara en aquel momento al balcón de palacio. Sin embargo, el Sr. Cánovas se presentó en el mismo día, o en el siguiente, en la Cámara regia, preguntó, averiguó, por los medios que podía averiguarlo, la exactitud del hecho, y después de cerciorarse de que no era exacta la versión que había corrido, publicó aquel famoso suelto de La Epoca, que tanto llamó la atención y levantó tanta polvareda, en que se decía que la Reina Regente, que era la primera defensora de la Constitución española y de las prerrogativas de los Ministros, había procedido con lealtad; y sólo en este sentido el Sr. Cánovas siguió ocupando el cargo de Presidente del Consejo de Ministros.

¿Qué hubiera hecho el Sr. Cánovas, Sr. Sagasta, si en esta ocasión, y con motivo del viaje de la corte, hubiera sufrido cualquiera de sus Ministros las molestias, si no las afrentas que han sufrido los Ministros que se sientan en ese banco? Tengo la seguridad, y creo hacer con esto justicia al Sr. Cánovas, de que hubiera presentado inmediatamente la dimisión, y que hubiera presentado la dimisión del mismo modo que, hallándose el general O'Donnell en un famoso cotillón de Palacio (Rumores), tan pronto como observó que el general Narváez era escogido como pareja para la primera figura en el cotillón, sólo por este hecho reunió inmediatamente a los Ministros en uno de los gabinetes de Palacio y presentó la dimisión a la Reina Isabel II. (Siguen los rumores.)

Todo esto es detalle; pero si es detalle para vosotros, para nosotros, aun cuando no somos monárquicos, tiene grandísima importancia; porque tratándose de un Rey joven, de un Rey de aquella educación política que ha de

ganar o no ha de ganar, pero que se gana con la experiencia y con los años, por este camino se educan Reyes que, ó son Reyes constitucionales, ó son pequeños tiranos, ó son personas que no tienen respeto a la Constitución y a los Ministros.

Si a un Rey se le educa diariamente en el aprecio de los consejeros responsables; si a través de un lento pequeño va la paciencia de sus Ministros, tendré por seguro que este rey despreocupado de aquellos altos deberes que requiere y exige la Constitución del Estado, este rey no será un buen rey, será un rey educado sólo para ministros de tan menuda talla, que sean capaces de tolerar las afrentas que han sufrido los que se sientan en ese banco.

Esta es, en pocas palabras, la sustancia, la filosofía que se desprende de los hechos que hemos discutido aquí estos días; esta es la consecuencia lógica que hay que sacar de estos detalles del viaje regio, que nada importaría, que nada pasarían en las costumbres políticas, ni siquiera en el trato social, si no vieran la importancia suma que tiene la función de poderes, por otro poder que tiene debiera tocar lo que es sagrado para los ministros y para el Parlamento, que es la Constitución y los derechos y los deberes de los ministros, que es el respeto debido a los representantes del país. Personas más alocadas que yo, de mucha más experiencia política, han de exponer aquí, seguramente, razones que yo a este momento no hago más que apuntar. Ellos, como monárquicos, sacarán consecuencias más fundamentales, más honradas de las que yo he hecho solamente un esbozo ligerísimo; pero yo digo que si ser ministro de la Corona consiste en ser acompañante de viaje, en ser persona dispuesta a sufrir todo género de molestias, y si el representar la Constitución del Estado es dejar abiertas sus páginas para que entren en ella a saco las que no la respetan, si esto es ser ministro de la Corona, mejor es que muráis a tiempo, que caigáis ahora de una manera regularmente digna, que caigáis siquiera por el respeto a la Constitución y por el respeto al Parlamento, y no que caigáis mañana bajo el zapato de raso de una azafata. (Rumores.)

El señor ministro de la GOBERNACION Pido la palabra.

El señor PRESIDENTE: La tiene S. S.
El señor ministro de la GOBERNACION (Moret): El Sr. Necedal es enemigo del régimen parlamentario, lo proclama, y como ha dicho el Sr. Soriano, hace cuanto está en su mano para conseguir su fin, que es desacerditarlo y matarlo; pero el Sr. Soriano no es un enemigo del régimen parlamentario, que yo sepa, y sin embargo hace todo lo que puede para que ese régimen sea imposible; porque en este régimen, ante todo, está el respeto individual, las conveniencias de las personas y las reglas del respeto mutuo. (Muy bien, muy bien.)

Y desde el momento en que, cubierto bajo el amparo de la investidura de diputado, dice su señoría lo que no diría mano á mano, frente a frente, en la vida particular a un hombre y a un ministro... (Muy bien, muy bien; grandes aplausos en distintos lados de la Cámara.—El señor Soriano: Estoy dispuesto a decirlo a su señoría frente a frente, en todas partes.—Protestas en la mayoría.—El Sr. Soriano: Ya hablaremos luego. El señor presidente agita la campanilla.) Su señoría sabe que no lo diría. Su señoría es un enemigo del régimen, porque está ofendiéndole. (El Sr. Soriano pronuncia palabras que no se perciben por el ruido que hay en el salón.—El Sr. Soriano: ¡Que se calle el zaganete!—Nuevas protestas.—El señor presidente agita repetidamente la campanilla.)

Un día preguntaba aquí el Sr. Maura, con su palabra inimitable, si el cargo de ministro era cargo tan vil y bajo que permitía todos los insultos y todas las injurias. Pues bien; no lo será mientras lo ocupemos nosotros (rumores en la izquierda), porque los ministros, no sólo son representantes del rey, son también en el Parlamento los representantes de la mayoría, y son hombres cuya dignidad importa a todos aquellos que entran en este recinto y a los que están fuera. (Muy bien, muy bien.) Cuando se apela a esas frases, a esos dichos, a esas injurias e intolerables vulgaridades... (Muy bien, muy bien); cuando se lanzan cargos de cierto género y se presenta a los hombres como indignos, como no podrá sostener el Sr. Soriano que eso lo diría en ninguna otra parte? (El Sr. Soriano: Política.) Si en una casa particular cualquiera

persona dijera eso, acabaría la frase en la calle (Muy bien, muy bien.)

Pero, en fin, yo me he levantado a decir a su señoría que ha pronunciado palabras que no son exactas, y en cuanto a mí se refiere voy a rectificar, procurando hacerlo en breves momentos.

Rectifica el Sr. Moret y hablan después los señores Calero y Uria.

Rectifica el Sr. Soriano.
El Sr. SORIANO: Bravísimas palabras. He tomado esta cuestión, señores diputados, a giro tan extraño con las palabras que ha pronunciado el señor ministro de la Gobernación, que parecería raro que no insistiese en ello porque, tratándose de algo que afecta a mi dignidad personal, es preciso que de una manera clara, categórica y terminante, pida yo explicación y exija responsabilidad al señor ministro de la Gobernación por las frases que ha pronunciado (Grandes rumores.) Vengo a pedir la explicación también por incapar al Parlamento español, en nombre de la dignidad del mismo, en nombre de su hospitalidad y gloriosa tradición, porque no se ha visto ninguna vez que un ministro de la Corona se convirtiera en un retador desde el banco azul. (Grandes protestas en la mayoría.)

Nunca se ha visto semejante caso, señor ministro de la Gobernación; porque puede la juventud, llevada por su fogosidad y por la fuerza de sus ideales exceder alguna vez, y si alguna vez lo hace, yo lo deploro; pero es que en ese banco debe tener asiento la prudencia, y es muy triste que un diputado radical, joven inexperto, tenga que venir aquí a dar lecciones nada menos que al señor ministro de la Gobernación Exijo, pues, señor ministro de la Gobernación, y me siento, para que S. S. pueda contestar rápidamente a mis palabras, una explicación categórica respecto de las que ha pronunciado.

El señor PRESIDENTE: El señor ministro de la Gobernación tiene la palabra.

El señor ministro de la GOBERNACION (Moret): Señor presidente, S. S. es aquí el único juez de las palabras que pronunciamos los diputados: ni S. S. me ha llamado al orden, ni me ha invitado a ninguna explicación. (El señor Soriano: Ni a mí tampoco.) El llamamiento que hace el Sr. Soriano al Parlamento, está contestado con el silencio del señor presidente. (Muy bien, muy bien.—El Sr. Soriano: El mismo caso es el mío.) No, cuando el señor presidente no me ha llamado al orden, es porque la dignidad del Parlamento no estaba ofendida; por consiguiente, esto que acabo de decir, esta especie de invocación que hago al Parlamento y que coloco sobre la representación del señor presidente, me cubre a mí en mi prudencia, y a S. S. en su dignidad.

Los ministros, en efecto, y por algo se ha llamado este el banco de la paciencia, tienen que escucharlo todo, menos aquello que los convierte en hombres indignos; eso es lo que, ni como ministros, ni como diputados, ni de ninguna manera, toleramos ninguno de nosotros; y esa indignidad es la que nos ha querido S. S. arrojar con sus palabras, cuando nos ha dicho que llevábamos el uniforme de una manera indigna. A eso he contestado que esas cosas no se pueden decir aquí, porque no se pueden decir en otra parte. (El Sr. Soriano: S. S. no ha dicho eso.) Eso he dicho, y lo voy a repetir. (El Sr. Soriano: No ha dicho eso.) En ese caso no tengo nada que decir: Quédese su S. S. con los ardores de la juventud, y yo consideraré que lo que ha dicho he no es más que un efecto de esa efervescencia, y será la mejor explicación y satisfacción que pueda darme.

El Sr. SORIANO: Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene su S. S.

El Sr. SORIANO: Señor Ministro de la Gobernación, S. S. no ha dicho las mismas palabras que ahora pronuncia en la contestación o respuesta a mi breve discurso. Su señoría dijo que yo no tendría el valor, así creo que lo ha dicho claramente (Voces: No, no), que no tendría el valor de sostener fuera de este recinto lo que aquí he dicho. Este es un reto claro y terminante. Yo no me contento con las palabras que ha pronunciado S. S. más que tendiendo a las conveniencias de la corte y de la buena educación. Su señoría debe declarar de una manera terminante, si es que S. S. quiere terminar aquí este conflicto, como yo deseo... (Grandes rumores.)

¿Por qué no? ¿No somos hombres de honor como vosotros?

El Sr. PRESIDENTE: Señor Soriano, yo le rogaria que terminara este incidente, después de las manifestaciones hechas por el Sr. Ministro de la Gobernación, que no ha dicho nada más que lo que dijo antes, y nada de esto ha podido ofender al señor Soriano, mientras que yo me vi precisado a avisar a S. S. que por el camino que llevaba podía lastimar a los Sres. Ministros.

El Sr. SORIANO: Señor Presidente, nadie más respetuoso que yo con su S. S., porque ni el mismo señor Ministro de la Gobernación ha dado pruebas de ser con S. S. tan respetuoso como yo, desde el momento en que el señor Ministro de la Gobernación sostiene palabras que son completamente opuestas a las que ha dicho antes, en el concepto moral y en lo que toca a mi dignidad personal. Y por lo mismo que yo deseo tanto como S. S. que termine aquí este incidente, tengo que pido al señor ministro de la Gobernación que declare de una manera terminante si, al decir que yo no tendría valor para sostener mis palabras, se refería al orden político ó al orden personal. Esto es lo que yo pido a S. S. (Grandes rumores.)

El señor ministro de la GOBERNACION (Moret): Pido la palabra.

El señor presidente: La tiene S. S.

El señor ministro de la GOBERNACION (Moret): Nada de lo que pasa en este recinto se refiere, al menos a juicio mío, más que al orden político. Pero si S. S. quiere que yo explique mis palabras, lo voy a hacer, haciendo a S. S. justicia, porque yo lo conozco, lo he tratado en la vida particular, y yo sé que si su señoría, aun cuando en el calor de una disputa, y llevado por su juventud, empezara a decir frases como las que a mí me han molestado, por mí y por mis compañeros, yo le saliera al encuentro y le dijera: Sr. Soriano, no siga su señoría, porque me ofende; estoy seguro de que callaría.

El Sr. SORIANO: Pido la palabra.

El señor PRESIDENTE: La tiene S. S.

El Sr. SORIANO: Acepto la explicación del Sr. Moret; y ya que estoy de pie y S. S. ha dicho otras palabras, me voy a permitir al señor presidente que diga «ocho» no más; es bien poco.

Sr. señoría, y me aparto ya de este lamentable incidente, ha dicho que los alcaldes no fueron expulsados. Yo me remito a testigos presenciales (El Sr. Ministro de la Gobernación: Y yo también), me remito a cuando dije entonces la prensa de todos los matices. (El Sr. García Lomas: no es exacto; yo fui testigo presencial.) Es exacto: aquí tengo el documento. Fuese por culpa del gobernador, fuese por culpa de quien fuese, es el caso que los alcaldes fueron expulsados; y, además, el Sr. Sagasta lo ha confirmado en la última sesión; puesto que con motivo de una interrupción, en la que se decía: ¿y los alcaldes? el Sr. Sagasta dió por hecho que habían sido expulsados.

Después de esta rectificación termina el incidente, siendo felicísimo el Sr. Soriano.

Gran mitin en favor de las huelguistas del Arte de la Seda

La comisión nombrada por las sociedades obreras para realizar trabajos en favor de las huelguistas del Arte de la Seda, pone a conocimiento de dichas sociedades y de todo el pueblo valenciano, que esta noche a las ocho y en el local del Centro de Federación Obrera, Euzendrea, 2, principal, se celebrará un mitin para dar cuenta de los trabajos realizados hasta la fecha, y poner de manifiesto la arbitraria conducta seguida por los patronos y la decisión con que luchan estas compañeras, dignas por esto, así como por la justicia de la causa que defienden, de ser apoyadas por la clase obrera, llegando para ello hasta donde lo exigen las circunstancias.

Audid, obreros valencianos, a dicho acto, y demostramos ante el mundo entero que sabemos protestar con energía contra la ineficacia y conducta de los que no satisfechos aun con haberse enriquecido con el sudor del obrero, todavía quieren por el bien de su especie de mejor causa, tener pobres mujeres que han tenido el sacrificio de pedir la jornada de diez horas y que se les aumente en algunos céntimos el enorme jornal de una peseta diaria que disfrutau.

¡Un ténonos como un solo hombre, para de

Hacia rato que Marcial se encontraba sobre una máquina y el instinto impulsaba sus movimientos: para nada intervenía aquella grave y poderosa inteligencia que le caracterizaba. Dió el primer silbido que debía responder a la campanada del jefe de la estación, y en seguida, abriendo el regulador, zarpó la Ciudad de Calais, lanzándose fuera de la estación, silbando y resoplado con blanca humareda, como si encerrase un alma ansiosa de aspirar el aire libre del campo.

Arnecke, el fogonero, se había sentado sobre el arco que Marcial y el guardaban sus ropas, y miraba al maquinista, que pálido, con los ojos espantados, parecía contemplar en el espacio algo extraño y terrible.

Se salía de París por entre los depósitos negros y ahumados del barrio de la Chapel, dejando atrás terrenos sembrados de hulla, almacenes sombríos, laberintos de rails que se cruzaban, brillando como serpientes negras.

Marcial Hebert cruzaba todo esto sin ver nada; no pensaba más que en el rostro detestado de Armando y en la terrible casualidad que le podía delante al hombre a quien Laureana había dicho: «¡Te amo!»

Sin embargo, el maquinista había colocado una palanca instintivamente en el lugar preci-

so, y permanecía de pie, apoyado en la baranda, mirando por los redondos cristales la vía que se prolongaba delante como una larga cinta amarillenta.

Pensaba en todo lo que había sufrido: en su destruida felicidad, en su hogar desierto, en la mujer que amaba, a pesar de todo, y cuyos ojos esquivaban los suyos, cuyas caricias rechazaba por dignidad; en aquella mujer que se había entregado, casi vendido, ¿a qui-? Al hombre que iba allí, en el tren, alegre, dichoso, oprimiendo la mano de otra mujer inocente y bella que había conquistado, infinitamente dichosa, aquel cobarde; mientras que él, Marcial, lloraba su dicha perdida, sus ilusiones burladas, su existencia mancillada y avenenada para siempre.

¡Allí! Armando estaba allí!

¡Si por fortuna le hubiese encontrado la noche que le acchaba en la plaza de San Jorge, si le hubiera sorprendido con Laureana, tenía derecho de vida ó muerte, según la ley, y le hubiera dejado muerto a sus pies sin piedad!

Ahora, Marcial tenía en la mano la muerte de su rival, la existencia y la felicidad de aquel hombre; podía arrojarle, destrozarle el cráneo sobre los guijarros del camino, en un foso, en un abismo, ¿qué importa?, con tal que en su caída tuviese tiempo de sufrir este malvado.

morir?—preguntaba su mujer horrorizada. Armando, con los ojos fijos, pronunció como un eco fúnebre estas palabras casi fatalistas:

—¡Depende de él...»

Los empleados de las estaciones intermedias se decían admirados, espantados:

—¿Qué tren es ese?

—El tren 17.

—¿Con esa rapidez?

—¡No puede ser!

—¡Alguna desdicha ocurre!

—¡El tren 17 va desbocado!

—¡El tren 17 está loco!

—¡El tren está loco! Esta es la frase gráfica y siniestra.

De improviso, como si de pronto le hubiesen golpeado, como si la plataforma de la máquina estuviese incandescente, Marcial brinco. Volvió violentamente la cabeza hacia el andén, miró, interrogó con la vista lo que acababa de ocurrir, lanzando una mirada de león.

—¡Armando!—había gritado una voz— ¡Armando!

Y este nombre maldito había taladrado el oído de Marcial como un hierro candente. ¡Armando! El nombre del ser aborrecido, del ladrón, del infame a quien Marcial había perdonado hasta entonces, para herirle mejor, con más seguridad, a su gusto, de alguna manera terrible! ¡Armando!

¡Allí, allí! a dos pasos de él, sonriente, dichoso, llevando del brazo una mujer joven, elegante, bonita y rubia, algo delgadita, un poco encogida, y—¡jurnal ironía!—pareciéndose vagamente a Laureana, avanzaba Armando Oberlin, marchando hacia él, distraído, absorto, mirándose en los ojos de su compañera. Su mujer sin duda, la mujer de aquel ladrón de dichas.

Tras ellos, riendo y habiéndoles, corria Federico con levita azul, gritando:

—¡Armando! ¡eh! ¡Armando! ¿Adonde vas? ¿estás loco? ¿Vas a ir a pie hasta San Dionisio?

Armando se detuvo, y observando que se

fonder la causa de la justicia, ya que ellos se unen para defender la explotación más infame...

Noticias

Mañana terminará en nuestro folletín la interesante novela El Tren 17. Inmediatamente comenzaremos la publicación de Verdad...

El ministro de la Gobernación ha desautorizado nuevamente la política caciquista que Sr. Sapiña sigue en nuestra provincia.

El Consejo de Estado, considerando que la mayoría de las faltas que se consideran como delitos fueron consentidas por las autoridades...

Considerando que el Gobernador civil aprobó el presupuesto municipal en que se consignaban arbitrios, créditos y cantidades para satisfacer atenciones...

Considerando que la exactitud de muchos de los cargos en los que se funda la providencia gubernativa y especialmente los más graves no aparece probada...

Considerando que muchas faltas revisten caracteres de delitos, siendo cometidos algunos de ellos por el delegado gubernativo que fué a girar la visita de inspección.

Considerando que el art. 24 de la Ley municipal exige que se depuren los hechos en que se funda la suspensión del secretario.

La sección opina que debe ser revocada la resolución gubernativa suspendiendo a los concejales del ayuntamiento de Sueca...

El rey, conformándose con el preinserto dictamen, se sirve resolver de conformidad con lo que en él se propone.

El ministro no sólo revoca la disposición del Sr. Capriles, sino además, en un considerando, declara que el delegado gubernativo que giró la visita de inspección al ayuntamiento de Sueca...

Esta noche se celebrará en el Centro de la calle de Ensendra un gran mitin, en el que la comisión encargada de realizar trabajos en favor de las hilanderas expone públicamente las gestiones que ha realizado.

Desgraciadamente los patronos del Arte de la Seda mantienen un actitud de intransigencia, no viéndose próxima ninguna solución satisfactoria.

Urge que los obreros valencianos continúen como hasta ahora apoyando a sus compañeros. Es un deber el procurar su sostenimiento...

to que se trata de mejoras que sólo aspiran a ganar seis reales en diez horas de jornada...

El Clamor de Castellón, publica la siguiente noticia: «Hoy, según se nos asegura, han salido para Onda cuarenta números de la guardia civil con objeto de impedir la corrida del toro alquitrinado.

Nos causa pena el espectáculo que está dando en tan importante población durante estas temporadas.

Es natural que en un pueblo donde ejerce el dominio absoluto los frailes, subsista la bárbara costumbre de correr toros alquitrinados.

Dado el lastimoso estado en que se encuentra el trozo del camino hondo del Grao, que se enfrenta con la fábrica de Leñón...

Con ello se evitaría que los carros se atasquen continuamente y que se paralice con frecuencia la circulación de los novuyos eléctricos...

Es verdaderamente escandaloso el estado de abandono en que se encuentra el trozo de carretera comprendido entre Valencia y Barja...

Mientras los carros se atascan o vuelcan, sufren los carreteros y el público las consecuencias de tan pueril abandono...

Obedece esto a que los acopios de dicha carretera no están terminados aun y por ello no han sido recibidos por el ingeniero encargado de la misma?

Si este es el obstáculo que se opone para que la piedra apilada se utilice en seguida, tiene pronto remedio. Basta que el ingeniero de la dicha carretera tenga buena voluntad para ello...

Como no toda la culpa es del ingeniero, pues tiene buena parte en ella la compañía de tranvías por el estado de sus entrevistas...

Ayer se celebró en el Casino de Fusión Republicana del distrito del Museo una brillante velada de inauguración del nuevo local...

El local estaba muy artísticamente adornado. Presidió nuestro querido correligionario el Sr. Oleina.

La falta de espacio nos impidió, bien a pesar nuestro, detallar el selecto programa que se proyectó la velada artística y política.

El afamado cantador de jotas Benito Alva hizo las delicias de la concurrencia con sus clásicos cantares aragoneses.

El joven D. Alfredo Royo leyó un discurso muy hondamente pensado.

El ciudadano Chover, representando el Club Republicano del Puerto, recitó algunas poesías.

Los Sres. Serrano Clavero, Payá y Azzati pronunciaron discursos combatiendo la enseñanza clerical y recomendando como instructiva y emancipadora la enseñanza laica.

El público lo aplaudió mucho. Resumió el presidente Sr. Oleina, pronunciando breves frases de agradecimiento hacia quienes contribuyeron al esplendor de la velada.

Esta resultó animadísima y agradable. Hemos recibido el núm. 22 de la revista

teatral Buzón del Arte, que con tanto éxito publica en Valencia. Publica el retrato de la distinguida actriz Antonia Pollicor...

En la madrugada de ayer falleció Efraim Cardá y Remolá, hermano de nuestro compañero en la prensa D. Elías Cardá...

Ayer mañana llegó a Valencia, procedente de París, el ex campeón valenciano Sr. Porta. Ayer tarde tuvimos ocasión de oír en el Salón Sánchez Ferris a la celebrada concertista de piano señorita Campius...

La aprovechada discípula del maestro V. Liella, que tras largos años de constantes estudios ha sabido conquistarse sitio preferente en el mundo musical...

Ante numerosa y distinguida concurrencia se celebró el sábado pasado por la noche, en el Circolo Instructivo Electricista, la apertura de clases del presente curso.

Abierta la sesión, el secretario Sr. Ferrer dió lectura a una razonada Memoria, dando cuenta de los trabajos realizados en el curso anterior...

Acto continuo, hizo uso de la palabra el Sr. Sanchis Bergón, enalteciendo la buena marcha de la Sociedad y animando a los obreros a perseverar en el estudio como base de su bien estar.

De forma inglesa, la más cómoda y elegante es el calzado que para señora y caballero se vende en los grandes almacenes «El Águila»...

La «Sociedad de Obreros Carpinteros del Mar» ha trasladado su domicilio a la calle del Rosario, núm. 96.

Esta noche a las nueve dará un concierto a piano en el Circolo de Bellas Artes la distinguida profesora señorita Carlota Campius.

Las personas de sentimientos humanitarios que deseen favorecer a una pobre parturienta que carece en absoluto de recursos...

Ayer mañana se reunieron en la Escuela Normal los maestros asociados y aprobaron el nuevo reglamento por que ha de regirse la Sociedad.

Después se procedió a la elección de la junta directiva, quedando constituida en la forma siguiente: Presidente, Sr. Vilella; vice, Sr. Arizo; secretario, Sr. Martínez; vice, Sr. Jimeno; tesorero, Sr. Borna; y vocales, Sres. Francés, Sapaná, Castañor y Vicente.

Ha sido dado de alta en el Hospital provincial Felipe Juárez, empleado de la Compañía ferroviaria del Norte, que el día 13 del pasado mes fué agredido en el paso a nivel de la calle de las Germanías.

El Gobernador ha ordenado se busque y capture a Antonio Martínez Gerardo, de 18 años de edad, el cual se ha fugado de la casa paterna.

Esta semana darán la guardia los juzgados de instrucción en la siguiente forma: San Vicente, lunes, jueves y domingo; Mar, martes y viernes; y Serrano, miércoles y sábado.

TORMENTOS OCASIONADOS POR EL REUMATISMO



MI REMEDIO PARA EL REUMATISMO cura el Reumatismo con tanta seguridad como el agua corrige la sed...

Reumatismo agudo ó muscular.—Dr. MUNYON. El Remedio de Munyon para el Reumatismo alivia desde luego y cura eficazmente en uno a cinco días cualquier Afección Reumática en los brazos, piernas, espalda y cualquier parte del cuerpo...

Esta tarde a las once y, bajo la presidencia del magistrado Sr. Barrio, empezarán los ejercicios de oposiciones a las notarías vacantes.

En la sesión que el sábado por la tarde celebró el Instituto Médico Valenciano, se acordó designar al doctor D. Vicente Roig para que redacte el discurso apologético que ha de leerse el próximo año...

Los socios de la «Asociación Filatélica Escolar» han visitado, acompañados del catastrófilo señor Bosch, la Exposición paleontológica Botas, donde han tenido ocasión de ver los enseres y moldes de antiguas especies que allí existen.

El impermeable más elegante tipo «Chester» se vende a 68 pesetas en los grandes almacenes «El Águila», calle de la Paz.

El saco último novedad tiene la forma «Raglan» y por 55 pesetas se vende en los grandes almacenes «El Águila», calle de la Paz.

En el favorecido triquete de Pelayo se jugará hoy a las 3:30 de la tarde un interesante partido de pelota a 50 tantos al rebote entre los afamados jugadores siguientes: Mentoz, Fons, Arturo y Chiquet de Simat, contra Pastor, Hilario, Mari y Francisco.

Las «Pastillas Panera» son el remedio más eficaz contra la tos. Depósitos: Droguería Hijos de Blas Cuesta, farmacia de San Antonio y demás bien surtidas.

Aspirantes a comadronas, preparación para esta carrera por la profesora de partos doña Ana Lucas Salmerón, calle de la Corona, 9. Horas: de una a cuatro. Gabinetes reservados para usos prácticos.

En el centro benéfico sanitario El Porvenir, se ha suprimido la cuota de entrada, con lo que fácilmente puede inscribirse todo el que lo desea y disfrutar de las inmensas ventajas que este centro reporta.

Curación de las enfermedades del estómago é intestinos. Consulta: de once a una, Morella, Príncipe Alfonso, 11.

LAPIDAS

Recomendamos la clínica de enfermedades de mujeres y niños del Dr. Palos, Embarras, 39, bajo.

Los poderosos tónicos reconstituyentes de más grato sabor Fostoglico kola Domech y Fostoglico-kola ferrug noso Domech, vendese en las principales farmacias.

Aconsejamos el uso del Fostoglico-kola tectinado Domech para curar con éxito el guro la neurastenia, debilidad cerebral y orgánica, inapetencia y anemia.

PUBLICACIONES

Se ha publicado el núm. 6º del «Boletín de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de Valencia», que inserta trabajos estadísticos interesantes para los elementos mercantiles.

El número de El Productor Español, correspondiente a la actual semana, inserta trabajos de importancia para nuestra agricultura, industria y comercio.

Actualidades.—El número puesto a la venta esta semana inserta una completa información artística y literaria de las fiestas celebradas con motivo del IV Centenario de nuestra Universidad.

Movimiento obrero

OBREROS CARPINTEROS.—«LA UNIÓN DE VALENCIA».—Esta sociedad pone en conocimiento del oficio que los que no sean socios pueden pasar por secretaria para admitirse como tales, siempre que estos paguen las cuotas que aquí se indican.

CARPINTEROS.—En el Centro de la calle de Ensendra se reunieron los carpinteros, acordando derogar el artículo del reglamento que prohibe la admisión de nuevos socios...

encontraba ya junto a una locomotora, se echó a reír, diciendo: —Es verdad, no veía. Y después añadió, mirando a su mujer con ternura: —Tú tienes la culpa. —Al coche, señores, al coche! —grita la voz del conductor del tren: —¡Pronto, Emma, pronto! —exclamó Armando, egiendo a la joven por su diminuta mano, cubierta con guante de piel de Suecia...

—¡Si fuera él!... Armando ya no lo dudaba: del mismo modo que Marcial le había reconocido, lo había él adivinado: aquel maquinista no podía ser sino el marido de Lanreana, y por su mirada comprendía que le había condenado a muerte. —¡Morir! —Morir con aquella inocente, de tan horrible manera, en un vagón, aplastado! Marcial Hebert podía condenarle, le condenaba. Le había condenado sin duda: la muerte se aproximaba. Armando, pensando esto, se sentía desesperar: su mujer, aterrada entre el horrible estrépito del tren desbocado, temblaba casi desmayada, y Federico, con el cuerpo fuera de la ventanilla, contemplaba con ojos extraviados la vertiginosa carrera. En tanto que el ruido espantoso de los cristales golpeados, de los carruajes sacudidos, del hierro chocando contra el hierro, producía como un prolongado trueno, en todos los vagones había temores, en todos lágrimas: tren de condenados arrastrado por un demonio. —¡Es él! ¡Sin duda es él! ¡Es Marcial!... —pensaba Armando, que recordaba entonces la sonrisa cruel é irónica de Laureana. Parecía que Marcial iba a vengar a un tiempo la Laureana despreciada y el Marcial vendido. —¡Dios mío! Dios mío! pero ¿vamos a

Y dejaba correr como loca a la Ciudad de Calais, sin preocuparse de la marcha, ni de la presión, ni de las señales, ganando en rapidez a pesar de la pendiente contraria. Quintín Arnecke se preguntaba con profundo asombro si el tren tenía que compensar algún retraso ó si aquella terrible velocidad era reglamentaria. «El compañero no se ha equivocado nunca», pensaba; y sin embargo, aquello no era natural. Allí debía haber alguna equivocación, cualquier olvido. Quintín Arnecke apenas podía atizar el fuego, mientras el tren 17 corría desatentado como en una pesadilla. Marcial, en móvil, el oído sobre la baranda, sonreía extrañamente a alguna visión fúnebre. Un movimiento de trepidación terrible impedía a Arnecke permanecer de pie sobre el tender: únicamente Marcial no se movía, abstraído y con los pies clavados en la vibrante plataforma. El tren tomaba con aquella loca carrera un movimiento de balance tan acentuado, que los viajeros, sacudidos, espantados, asomaban a las ventanillas sus rostros lividos, y Armando Oberlin, atrayendo a su mujer sobre su pecho, pensaba aterrificado en aquel hombre de blusa que se había parado a mirarle.

Marcial, con los ojos ensangrentados, lanzando llamas, con ojos de insensato, investigaba los vagones, sondeaba para encontrar el rostro de Armando, para convencerse bien de que no era juguete de una visión, para darse la satisfacción atrozmente cruel de decirse: «¡Ah, está! —y volverle a ver. Armando estaba, en efecto, asomado a la ventanilla. Hebert le distinguía y toda su sangre se agolpó a su corazón. Entonces, presa de vértigo, fué a colocarse delante, cruzó los brazos y se decía: —Voy a gritarle: «¡Eres un cobarde!» Pero de pronto sonó la señal de partida. Marcial se estremeció, se revolvió, se regoció bruscamente, sacudió la cabeza como para deshacer alguna terrible idea, se precipitó en el vagón, y como buen soldado, comenzó la maniobra. El fogonero Arnecke le miraba con ternura diciendo: —Me da miedo. No había ejemplo de que Marcial ni siquiera maquinista hubiese abandonado a la casualidad su máquina en el momento de partir. —Dichosamente para Hebert —se decía Arnecke —el presidente del Consejo no lo había visto,

Granulado Sacarino de glicerosfosfato de cal del DR. GREUS

Tiene 50 centig. de Glicerosfosfato cálcico, por cada cinco gramos que equivalen a una cucharadita de las de café.

Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, calle de París y Valero (antes de la Paz). Ibra N.—VALENCIA.

Granulado Sacarino

de glicerosfosfato de cal y sosa del DR. GREUS

Contiene cada cinco gramos, que equivalen a una cucharadita de las de café, 40 centig. de sal cálcica y 10 de sal sódica.

Granulado Sacarino

de glicerosfosfato de cal, sosa y potasa del Dr. Greus

Perfectamente dosado contiene en cinco gramos, que equivalen a una cucharadita de las de café, 30 centigramos de sal cálcica, 10 de sal sódica y 10 de potásica.

ebanistas de la fábrica de los Sres. Royo y compañía, que se encuentran en huelga.

ARTE EN PIEDRA.—En el mismo Centro celebraron junta general estos obreros, acordando sacar con un donativo de 25 pesetas a las hilanderas y con otra cantidad igual a los ebanistas.

FUNDIDORES.—Los fundidores se reunieron en el Centro Obrero de la calle del Palomar, acordando socorrer a las hilanderas con arreglo a los fondos de la sociedad.

A LOS PRESIDENTES DE TODAS LAS SOCIEDADES OBRERAS DE VALENCIA.—Se os convoca a todos a una reunión que se va a celebrar el miércoles a las nueve de la noche en el local de la Constructora Valenciana, con objeto de examinar los planes de la nueva Estación del Norte y discutir acerca de la conveniencia del traslado de dicha estación. Se encarece la asistencia.—La directiva.

Teatros

PRINCIPAL.—Esta noche no se celebrará función en este teatro con objeto de ensayar la obra de gran magia titulada «La Almoneda del diablo», que será representada mañana por la noche.

Se prepara para muy en breve una agradable sorpresa para los niños, de la que oportunamente daremos detalles.

PRINCESA.—La empresa de este teatro está organizando una solemne función en honor del insigne literato D. Enrique Gaspar. Con este objeto ha convocado para esta tarde a las cinco y media a varias personalidades y a los representantes de la prensa local.

Hoy, como «lunes clásico», se celebrará en este teatro una gran función, representándose por primera vez la preciosa comedia «La moza de cántaro», terminando la velada con el aplaudido diálogo «El Flechazo».

MARINA (Cabaña).—La temporada ha comenzado con inmejorables auspicios.

Todos los simpáticos artistas que forman parte de la compañía dirigida por los señores Gregori, Thous y maestro Blasco, obtuvieron merecidos aplausos en el apropiado «Los de la Marina», que con este exclusivo objeto escribió el director artístico y que se ha repetido a petición del público.

Como todos los artistas son conocidos de este público, basta decir en su elogio que han afirmado su buen nombre.

De los nuevos, la señorita Peris es una joven tiple, muy simpática, que canta bastante mejor que recita y la señorita Gil, prematura característica, dice con naturalidad envidiable.

Ambas son figuras muy aceptables para este rotundo cuadro de zarzuela.

Por enfermedad de Remedios Carrasco, la primera tiple, tan admirada y querida en este teatro, se presentó la bella y aplaudida artista Adela Juan. Fué recibida con estruendosa salva de aplausos al finalizar su monólogo en «Los de la Marina», que dijo con encantadora ingenuidad.

Su belleza y elegancia predispusieron en su favor al público, su voz de grato timbre y su loable modestia, decidieron en absoluto a los espectadores, que la acogieron con entusiasta ovación.

La empresa hará bien en procurar que continúe en la compañía la Srta. Juan.

«La manta zamorana» obtuvo interpretación esmeradísima por parte de dicha señorita, la señorita Peris y los Sres. Montañana, Gregori, Lorente, Cervera y Esquinal.

Este, en el «caja» de «La alegría de la huerta», estuvo imitabilísimo. La señorita Juan lució en ambas obras preciosos trajes. Seguramente la temporada producirá tanta honra como provecho a los artistas y a la empresa.

NOVEDADES (Barjasot).—Ayer se celebró una buena función por la compañía de zarzuela que dirigen Julio Casinos, Paco Tomás y el maestro Bueso.

Se pusieron en escena, con éxito, las zarzuelas «La Trapería» y «El Olivar», estrenándose a segunda hora la de Escalante y Peydró «La chent de tró», que gustó mucho.

En la interpretación de las obras se distinguieron la Sra. Gadea, señoritas Jiménez, García, Zavala, Querol, Huercio y González y los Sres. Martí, Morell, Neira y Bueso.

Los Sres. Casinos y Tomás, especialmente, escucharon muchos aplausos por la notable interpretación de sus respectivos papeles.

El teatro estaba lleno.

Para el domingo próximo se anuncia el estreno de «La mazorca roja».

Toros y toreros

En nuestro circo taurino se celebró ayer tarde la novillada organizada por los acomodadores del mismo.

El ganado, aunque pequeño, dió bastante juego, y no faltaron los revolones propios de esta clase de corridas.

Los matadores fueron Saro, Finito, Chico y Segurita.

Los tres estuvieron valientes. Los banderilleros cumplieron. El Salao puso un par superiorísimo. La entrada regular.

Para el próximo domingo se anuncia una corrida de dos novillos toros de Monjón y dos novillos de Núñez, en la que actuarán de matadores los diestros Flores y Esparterito.

Nuestro corresponsal en Utiel «Tricolor» nos participa que se ha formado en aquella capital una junta taurina para las corridas que se han de celebrar en el mes de Septiembre del próximo año. Dicha junta, que ha trabajado activamente, tiene contratados ya para dichas corridas a Fuentes y Algabeno. Están haciendo gestiones para que tose también Mazzantini, y si éste no pudiese se contratará a Bombita-Chico.

En la junta citada figuran D. Rafael Pérez y D. Justino de Córdova, que son aficionados muy inteligentes y saben lo que se llevan entre manos.

Pomada y Loción Ferrey

SAINT HONORÉ, 372, PARIS

Infalible para renacer el pelo a toda edad.

Loción ó Pomada 10 pesetas

Depósito

para toda España Pintor Sorolla (Barcas), 23, bajo VALENCIA

Loción ó Pomada, diez pesetas

Mantas de Lana

para CAMA en todos tamaños á precios baratísimos: las de algodón desde 3 reales una.

TRASTIENDA DE EL CID

10, Plaza de San Francisco, 10

PEDRO DOMEQ

Casa fundada en 1730.

Jerez de la Frontera

Vinos selectos de Jerez

Cognac Domeq, Manzanillas selectas

REPRESENTANTE EN VALENCIA Y SU PROVINCIA

José González de Campos, Pascual y Genis, núm. 1.º

Puntos de venta de los vinos y cognacs Domeq

Mar. 57; Mar. 70; San Vicente. 48; Sagrario San Francisco, 2 y 4; Plaza Serranos, 6; Salvador, 12; Palau, 15. En anuncios sucesivos se darán á conocer nuevos puntos de venta.

Venta de vinos y licores detallados al público

Teléfono 196.—PASCUAL Y GENIS, NUM. 13.—Servicio á domicilio

(DIPLOMA DE HONOR Y PRIMEROS PREMIOS EN TODAS LAS EXPOSICIONES)

En este gran establecimiento encontrará el público toda clase de licores, anisados, escarochas, jarabes, roms, cognacs, ginebra, vinos de mesa, vinos de Jerez y Champagne legítimo, todo de las mejores marcas y á PRECIOS SIN COMITENCIA.

Especialidades: Anís del Figaro, Ponche Ymbert, Coca del Perú, Licor del Sanatorio, Cremas de la Clotte en competencia con las francesas, Ginebra de la Cadena, Rhum Aida, Kumel estilo Berlín y Jarabe puro de Zarza.

VINO ADROIT para enfermos y convalecientes, especialmente señoras, ancianos y niños. (Tónico-nutritivo-reconstituyente y de grato paladar)

J. MARTINEZ YMBERT.—Pasual y Genis, núm. 13

TELÉFONO 196.—SERVICIO A DOMICILIO

Notas útiles

—Cuidado que ha estado ocurrido el Congreso en las sesiones de estos días...

—El Congr. so?... Para concurrir los almancen «El Capricho» de la calle de la Paz que no pueden dar abasto para despachar trajes...

—Y abrigos para niños, c. rbatas, capas, gabanes y trajes para hombre, camisas, trajes de punto y tantos artículos como tienen, por la baratura de sus precios y la fi. uza y novedad con que están presentados.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—No hay función.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 9.45.—L. nes clásico.—La moza de cántaro.—El flechazo.

TEATRO DE RUZAF.—A las 8.º.—Don Tancido.—¿Quo vadis?—El berquillero.

JALALAI.—Gran partido de pelota á cesta entre Quiqui la Navas y Mar n (rojos), contra Fusari y Conde (a. ues); á 40 tan os; á sacar del 7.—A las 3 y 12.

SALON N.º VEDADES.—A las 7.—Cinematógrafo cuadros nuevos y variados.—Atracción por la Sta. Luz-Bell con nuevos couplets.

Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

Avisos de corporaciones

GREMIO DE PANADEROS CON HORNO.—Practicada la clasificación y reparto de cuotas de la contribución, estará expuesta en la casa gremial, D. Juan de Villarrasa, núm. 12, (Palacio del Conde Parcent), los días 7, 8, 9, 10 y 11 del actual, celebrándose en este último día la junta de ag. avios en el mismo local á las cuatro de la tarde.—El síndico presidente, José Andrés.

GREMIO DE CONSTRUCTORES DE CARROS.—Hecha la clasificación, estarán las listas expuestas en la casa social, calle de Gracia, núm. 94, los días 8, 9 y 10 de los corrientes, celebrándose la junta de agravios el día 11 á las dos de la tarde.—El síndico, Manuel Ramiro.

GREMIO DE ALPARGATEROS.—Hecha la clasificación, estarán las listas de manifiesto en casa del síndico D. Antonio García, calle de Cajeros, 4, 2.º, los días 9, 10 y 11 del corriente, celebrándose la junta de agravios el día 12 á las 19 en punto.—El síndico, Antonio García.

GREMIO DE COMADRONAS.—Practicada la clasificación de dicho gremio, estará de manifiesto en el domicilio de D.ª Julia Alvarez, Claret, 11, hasta el día 11 del corriente, en cuyo día á las cuatro de la tarde tendrá lugar en el mismo local la junta de agravios.—La síndica, Catalina Gola.

Esendo Valencia El mejor para lavado de ropa, piel, tiendas, droguerías y ultramarinos.—Alcaide Hrs, Barco, 14, Grao.

Hotel de Londres

Pascual y Genis, 7, esquina á los Niños de San Vicente

Almuerzos desde 250 en adelante.

Comi la 3 pesetas.

Paelia á la valenciana.

Todos los días á las 12.

GUANTES de piel hilo y seda blancos, negros y de color, para caballeros, señoras y niños, desde 0'50 á 4 pesetas.—Precios de fábrica.—El Capricho, Paz, 12.

Hijos de F. Raffi

Venta á precios baratísimos de anteojos, gemelos de teatro y campo, timbres eléctricos y diversidad en artículos de óptica y física. Plaza de Santa Catalina, núm. 17.

CONSULTORIO GRIFOL

Enfermedades secretas

HORAS DE CONSULTA De 10 á 2 tarde y de 7 á 9 noche.

Santa Teresa, 21

GEMELOS para teatro, gran fantasía propios para regalos; no comprar sin visitar antes L' IDEAL, San Vicente, 2, chafán y Santa Catalina, 1 y 3.

POR TELEGRAFO Y TELÉFONO

Noticias políticas

Continúa el revuelo político.

Algunos diputados se proponen tener la paciencia de consumir diariamente las dos horas destinadas á preguntas, con objeto de agotar la paciencia también de los ministros.

La votación de confianza no la promoverá en todo caso el gobierno, sino las oposiciones.

Si la promoviera el gobierno, constituiría un reto y una arrogancia inoportuna.

El gobierno sigue preocupado por la arrogancia coa que el Sr. Silvela ha pedido el poder.

Un ministro entendía esta mañana que la crisis en las actuales circunstancias sería de mucha gravedad y gran trascendencia.

No sólo significaría la caída del gobierno, si que también la muerte del partido.

Los trabajos para atraer al señor Romero Robledo al partido liberal disese que continúan.

Si esto se consiguiera, el gobierno sufriría transformación completa, lo mismo que el partido, que buscaría nuevas orientaciones y nuevos rumbos.

Insistese en que los señores Weyler y Suárez Inclán han presentado la dimisión, pero se añade que quieren que la crisis sea total, puesto que su conducta fué aprobada en Consejo de ministros.

Posos creen que el Sr. Romero Robledo ingresará en el partido liberal, pero los que así opinan entienden que el exministro conservador realizaría todo género de sacrificios para retrasar la subida al poder de los silvelistas.

Sus íntimos dicen que en síntesis dirá mañana en el Congreso, al intervenir en el debate político, que el Sr. Silvela en el fondo ha coincidido con él respecto á la constitución de gobiernos oportunistas.

Seguramente le contestará el Sr. Sagasta, y si recoge la alusión y presenta la votación de confianza y sale triunfante, se realizará la tercera boda.

La efervescencia sigue en aumento.

En los pasillos del Congreso hay una confusión espantosa de opiniones.

Circulan combinaciones y candidaturas para todos los gustos, y resulta tarea difícil discernir algún fundamento entre aquel fárrago de conjeturas.

Entre las frases que han sido comentadas esta tarde, figura la siguiente de un conspicuo de la situación:

«Dentro de poco los Sres. Canalejas y Moret harán el papel de Silvela y de los caballeros del Santo Sepulcro en la situación liberal»

Pesca de una ballena

San Sebastián.—Desde ayer empezó á circular el rumor de que se había visto una ballena.

Enterados los pesadores de Zaraz y Orío, formaron una expedición de 10 trañeras, y provistos de arpones salieron en persecución de la ballena, llegando á descubrirla y acorralándola en unas peñas junto al puerto de Orío, y más tarde varórala en la playa.

Allí quedó custodiada, pues á pesar de las heridas que le produjeron los arpones, aun vivía.

Toda la noche ha estado vigilada, ante el temor que, aprovechando el pleamar, lograra escaparse.

Recepciones académicas

En la Real Academia de Medicina se ha verificado la recepción del nuevo académico don Angel Larra Cerro.

Presidía el acto el general Weyler, quien tenía á sus lados á los Dres. Calvo, Cortezarena, Carretero y Huerta.

El Sr. Larra ha pronunciado un discurso sobre los grandes problemas higiénicos en los cuerpos armados.

El Dr. Fernández Caro ha contestado al nuevo académico.

En la Academia de Bellas Artes de San Fernando se ha verificado esta tarde el ingreso del nuevo académico D. Jacinto Octavio Picón.

Sustituye al marqués de Valmar.

En su discurso ha desarrollado el tema «El desnudo y su escasez en España».

Le ha contestado el Sr. Mélida.

Ambos oradores han sido felicitados.

La concurrencia ha sido numerosa y distinguida.

Contra la ley municipal

Los socialistas han celebrado esta mañana un mitin en el teatro Eldorado para protestar del proyecto de Ley municipal.

Ha presidido el ciudadano Caballero, pronunciándose discursos de ruda oposición contra el gobierno, que se titula liberal y es reaccionario.

Los principales ataques han sido dirigidos á los ministros D. Alfonso González y Moret.

Pablo Iglesias ha dicho que no hay solidaridad entre los propios ministros.

Ha calificado de descabellado el proyecto de reforma de Ley municipal.

Ha examinado la anomalía que resulta de que á los 25 años se puede ser ministro y no concejal.

Ha protestado que se exija seis años de residencia á los obreros para poder ser concejales, cuando á los contribuyentes solo se les exigen dos años.

Ha censurado la arbitraria administración del ayuntamiento de Madrid, pidiendo que los obreros protesten en el caso de que se vote la subvención de 60.000 duros para construir dos pabellones en el Asilo de San Bernardino.

Ha terminado diciendo que puesto que á los 20 años es uno apto para defender á la patria, también debe serlo para el cargo de concejal.

El orden ha sido perfecto y la concurrencia numerosa.

Riña

En la calle de la Barquichuela han reñido hoy dos zapateros, habitantes en el núm. 29 de la misma calle.

Uno ha inferido al otro tremendo navajazo, causándole gravísima herida.

El agresor ha sido detenido.

El herido ha sido conducido á la casa de Socorro del distrito de la Latina, y ha declarado que sin mediar cuestión alguna su compañero le había inferido la herida.

El agresor se llama Victor Pallás, y José Carretero el herido.

Generales enfermos

El general López Domínguez sigue mejor.

Su casa fué muy visitada.

El general Weyler ha dejado tarjeta.

Los médicos opinan que no peligra la vida del enfermo, salvo en el caso de que sobrevengan complicaciones.

El general Azcárraga también se encuentra muy mejorado.

A las siete de la mañana envió el rey un ayudante al domicilio del enfermo para preguntarle por su estado.

No tiene fiebre.

La noche última la pasó en un sillón.

Esta noche dormirá ya en una cama sin somnol, para evitar todo movimiento.

También la casa de este general se vé muy visitada.

Robo imaginario

En el teatro de la Zarzuela ocurrió anoche un gran escándalo.

Un súbdito extranjero creyó que le habían sustraído una cartera con 16.000 francos.

Lloroso y muy asustado dió cuenta á la policía.

Se hicieron pesquisas para capturar al supuesto ladrón.

El extranjero mostrábase inconsolable.

Por fin se le ocurrió examinar los bolsillos del gabán que había dejado en la guardarrofia, y en uno de ellos encontró la cartera con los 16.000 francos.

Romero Robledo

El Sr. Romero Robledo confirma que ayer habló algo con el Sr. Sagasta respecto á la situación política, después de tratar de la erección del monumento á Alfonso XII.

Le expresó su opinión de que es imposible que las cosas sigan como están.

Creo el Sr. Romero Robledo que el jefe del gobierno se resistirá todo lo posible á plantear la crisis.

Duda el exministro conservador de la eficacia del voto de confianza presentado á las Cortes.

Creo que en vez de robustecer la acción del gobierno, la debilitará y en nada influiría para mejorar la situación política.

Tampoco se muestra partidario de las crisis parciales.

Opina que la salida de algunos ministros y la entrada de otros agravaría el mal y apenas si retrasaría algún tiempo la caída total de los liberales.

Considera una aberración las leyes de seguridad, difamación y afidavit.

También censura las negociaciones que se siguen con Roma.

«Hablar de la posibilidad de que yo ayude al partido liberal, es hablar de la mar».

Constituye otra de las muchas bromas que estos días circulan.

Consigna que la conjunción de los señores Maura y Silvela puede adelantar la subida de los conservadores al poder, aunque permanecieran en él muy poco tiempo.

Victima del vitriolo

A las tres de la tarde se ha tenido noticia de un nesco ocurrido anoche á primera hora á la puerta del cuartel del Conde-Duque.

Se presentó la antigua novia del sargento Ensebio Yangunas, del regimiento de León.

Le requirió para reanudar las relaciones.

Aquel se negó y la joven le arrojó un frasco de vitriolo á la cara, produciéndole graves quemaduras.

La joven fué detenida.

Caserta sin honores

Es muy comentado el hecho de haberse suspendido las salvas que debían dispararse mañana con motivo del cumpleaños del príncipe de Asturias.

El emperador Guillermo

Londres.—El rey y el príncipe de Gales recibieron al emperador Guillermo en Sandiuidhan.

Visitas

París.—Se asegura que la próxima visita del presidente de la república al rey de Italia, se efectuará fuera de Roma, en Turin, Milán, Florencia ó Nápoles.

Se supone que el rey de Italia devolverá la visita fuera de París, en alguna ciudad meridional de Francia.

El Canal de Panamá

París.—Según informes de Washington, el secretario federal de Estado, Mr. Hay, y el ministro plenipotenciario de Colombia han llegado á un arreglo, después de varias conferencias, para la cesión del canal de Panamá á los Estados Unidos.

El presidente Roosevelt hará una importante declaración el martes sobre este particular.

Censuras á Sagasta

Los ministeriales no ocultan su disgusto contra el Sr. Sagasta, á quien censuran duramente por su incuria en los nombramientos de senadores vitalicios.

Preveen los ministeriales que el Sr. Silvela, disponiendo de esos nombramientos, tendrá un contingente grande para nutrir sus ya numerosas huestes en la alta Cámara.

Rebelión en Marruecos

Telegrafan de Tánger que el sultán ha sitiado la ciudad de Taza, en donde se ha refugiado el pretendiente.

Este está dispuesto á resistir.

El sultán ha reunido un ejército de 40.000 hombres.

